

制訂配套加強統籌 落實「北都行動綱領」

政府公布《北部都會區行動綱領》（「行動綱領」），根據施政報告「北部都會區」以「產業帶動，基建先行」的規劃主軸，貫徹大灣區融合發展理念，為「北都區」土地用途和發展方案訂出明確規劃和時間表，令「北部都會區」的發展定位更具體清晰，顯示「北部都會區」已由規劃理念進入落實的行動階段，朝着建設香港未來發展新引擎的方向推進。接下來政府應制訂切實可行、差異化的全面配套政策，加強統籌引導力度，以灣區融合思維促進港深深度合作，凝聚各方面資源，攜手落實「北部都會區」建設，激發香港發展動能。

新一份施政報告提出，「北部都會區」是香港未來發展的新引擎，其規劃會以「產業帶動，基建先行」為主軸，成為香港融入國家發展大局的重大節點。昨日的「行動綱領」，提出更具體細致的規劃詳情和實施時間表，以產業發展為導向規劃用地，將「北部都會區」分為4大區域發展，推出整體產業發展策略，提供大量民生相關實惠措施，預計區內將有3,000多公頃的新發展土地，有超過50萬個新住宅單位，以及50萬個新工作職位；區內亦有大量產業用地，包括新田科技城有一半發展面積將發展創科產業。

「行動綱領」按照施政報告要求，列出未來3年發展重點，計劃明年或之前，為所有新的土地發展項目，制訂土地用途和發展方案，並會在2027年之前，為所有主要發展項目啟動收地程序，到2032年或之前完成四成的土地平整和四成的新增單位。「行動綱領」詳細列明土地使用、發展方案的時間表，充分體現本屆政府以「結果為目標」的施政理念，做實事做成就的施政作風一以貫之。

面對外圍環境挑戰及其他經濟體激烈競爭，本港必須發展新經濟增長點。「行動綱領」令「北部都會區」作為本港未來房屋供應、產業發展重鎮的定位更具體明確，「北部都會區」由構想期進入推動期，發展由概念變成行動。社會各界期待，透過「北部都會區」推動本港產業多元發展、升級轉型，加強港深深度合作，加速粵港澳大灣區融合，有利本港更好融入國家發展大局，把握國家發展機遇，進一步增強各界對本港經濟發展的信心。

「行動綱領」強調「產業帶動，基建先行」為主軸，踐行灣區融合理念，產業帶動思維和灣區融合思維兼備。未來需要制定更全面具體的產業發展和灣區跨境合作政策，為推動「北部都會區」不同區域產業發展、招商引資、引進人才，提供更完備的發展依循。

「北部都會區」以產業為導向規劃用地，分為「高端專業服務和物流樞紐」、「創新科技地帶」、「口岸商貿及產業區」和「藍綠康樂旅遊生態園」四個區域，由於產業性質、發展方向迥異，例如「高端專業服務和物流樞紐」和「創新科技地帶」的土地招標、使用規則就明顯不同，政府需要根據不同產業的實際情況，制定切合實際、鼓勵發展的政策。

目前政府已成立「北部都會區」統籌辦事處，統籌、倡導及推動「北部都會區」發展。「北部都會區」以「產業帶動」發展，政府的統籌機構除了規劃、工程外，更要強化與產業發展、招商引資相關的功能，從政府內部和商界引進相關專業人才，以產業思維落實「行動綱領」，提升統籌機構的執行力。

「北部都會區」是促進港深合作、灣區深度融合發展的重要平台，政府更要進一步主動與深圳、廣東乃至中央方面加強協商，推進港深相互配合、良性互動，促進兩地人才、資金、數據及科研技術的雙向流動，加快「北都行動綱領」與國家發展規劃的對接，不斷拓展本港產業、經濟發展空間。

區選回到正軌 期待良性競爭

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

區議會選舉提名期昨日結束，共接獲400份提名，當中地方選區有172人爭88席，每個選區都有競爭。本屆區議會選舉是本港完善選舉制度的「最後一塊拼圖」，在立法會今年通過區議會修訂條例後，經過重組的區議會回歸基本法規定「非政權性的區域組織」功能。從報名情況看，參選人年富力強，承諾堅守愛國愛港、服務社區初心；選舉富有競爭，體現新制度好中選優的優越性；最重要的是參選人比拼政綱、擔當有為，以關注社區民生為競選重點，有利提升社區治理，為市民謀福祉，共同建設更美好香港。

重組區議會制度後的首次區議會選舉，在報名階段就呈現擺脫以往泛政治化、民粹化、選區碎片化等弊端的勢頭，吸引各界人士踴躍參選，參選人有年輕化、專業化、多元化的特點。民建聯派出參加地方選區選舉的參選人中，最年輕為27歲，平均年齡37.9歲；參選地區委員會界別選舉方面，最年輕的參選人為27歲，平均年齡為40.9歲，並且九成以上參選人持有大專以上學歷。新民黨派出的參選人中，最年輕參選人為24歲，平均年齡37歲；大學畢業的參選人佔86%。實際情況反映，參選人普遍年輕富朝氣，且學歷較高。

今次區議會選舉的參選人來自社會不同界別、階層，既有工商界、學術界精英，亦有來自教育、社福、法律等專業領域代表，居港的少數族裔也參與其中，有利組成多元、均衡、專業的區議會，充分反映社區不同持份者的聲音。這麼廣泛、均衡的參與性，相信可以令新一屆區議會在凝聚愛國愛港共同理念的同時，各行各業精英可以各展所長，積極為民做實事，齊心協力強化地區治理、造福民生。

重組區議會制度後，區議會恢復基本法第九十七條規定的「非政權性的區域組織」定位，聚焦地區工作、服務市民，競選比拼政綱、展現擔當作為，這是選民和社會最期待的。在提名期間，參選人積極落區向市民宣傳政綱，聆聽民意，過去區選充斥的造謠抹黑、譁眾取寵，事事政治先行、罔顧民生的亂象不復存在；今屆區選大部分參選人都是長年服務、扎根社區，熟悉街坊和社區事務，盡心盡力投入改善社區民生建設，更加注重地區和民生議題，更加注重能力和素質展示，以維護社區利益、為民謀福祉的言行，贏得選民認同和支持。這樣的參選人日後如果當選，相信能夠在區議會同心協力為社區和市民做實事、謀幸福，體現重組區議會制度的初衷，不負選民期望。

港「搶人才」9個月收16萬份申請

6萬人已獲批來港 遠超績效指標年引入3.5萬人才

香港特區行政長官李家超上週三發表2023年施政報告時提出成立實體人才服務辦公室，時隔僅5天，「香港人才服務辦公室」昨日正式成立，將為來港人才提供支援、制訂人才招攬策略，跟進人才入境後的發展和需要。據指，特區政府從去年設立人才服務窗口及推出多個人才計劃，成功吸納人才來港，截至9月底，已收到約16萬宗申請，當中逾10萬宗獲批，約6萬人已抵港。

◆香港文匯報記者 鄭治祖



◆「香港人才服務辦公室」正式成立，加強招攬並支援人才留港發展。

昨日下午，「香港人才服務辦公室」舉行開幕禮。特區政府政務司司長陳國基與行政會議非官守議員召集人葉劉淑儀、勞工及福利局局長孫玉菫、勞工及福利局常任秘書長劉焯森、引進重點企業辦公室主任容偉雄、勞工及福利局副秘書長（人力）關婉儀和「香港人才服務辦公室」總監劉鎮漢一同主持啟動禮，標誌辦公室的工作正式展開。

陳國基致辭時指出，為了增強香港發展動能，本屆特區政府大膽創新，制定出一系列「搶人才」措施，包括去年底成立「人才服務窗口」線上平台、新設「高端人才通行證計劃」，並就多項現行人入境計劃拆牆鬆綁，主動積極從世界各地吸納人才來港。

人才服務辦打造國際人才樞紐

他說：「我們的成績有目共睹。今年首9個月，各項輸入人才計劃已共收到約16萬宗申請，當中超過10萬宗獲批。約6萬名人才至今已獲批簽證來港，數字遠超我們所定的績效指標，即每年引入至少3.5萬名人才。」

陳國基又指，行政長官上週發表的2023年施政報告繼續全力貫徹「搶人才、留人才」策略，進一步推出的措施包括擴大「高端人才通行證計劃」大學名單、放寬簽證，以至為外來人才的置業印花稅實施「先免後徵」等。

他強調充滿信心，「香港人才服務辦公室」連同一系列「搶人才、留人才」措施，將助力引領香港成為國際人才樞紐，為國家

高質量發展作出新貢獻。

開幕禮上，獲邀的內地和海外入境人才在分享來港發展的體驗及對香港前景的看法。現場邀請一位科大MBA法國籍畢業生和一位中資企業來自內地的人才參與論壇討論，提及香港作為國際金融中心，「背靠祖國、聯通世界」，是一座充滿機遇與活力的城市，只要敢闖敢拚，必能成就精彩人生。

來自內地的Ivy坦言，初來香港時廣東話和社交圈令她擔憂，但香港十分包容，有很多社會活動和公益活動，令她結交朋友的同時，亦身體力行為香港作貢獻。

不少專才子女就讀公立學校

勞福局局長孫玉菫在會後見記者時表示，專才若帶同子女來港後，教育必然是關注議題之一，香港有優質的教育體系，除國際學校外，本地學校亦歡迎他們就讀，且留意到最近通過計劃來港的人才個案中，不少人都選擇讓子女就讀公立學校，除了人才服務辦公室外，教育局等部門可以攜手合作，為人才提供便利。

「香港人才服務辦公室」設於灣仔告士打道五號稅務大樓12樓。除親身到訪外，入境人才或有興趣來港發展的人士可參閱辦公室網站(www.hkengage.gov.hk)，或透過電郵(enquiry@hkengage.gov.hk)、領英或微信與辦公室聯絡。

各地人才亦可透過政府各駐內地辦事處和海外經濟貿易辦事處轄下的「招商引才專組」，了解政府各項人才入境計劃的詳情。

85%網民支持施政報告

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）上週三（10月25日）行政長官李家超發表新一份施政報告後，多個網站隨即開設民調，了解網民對施政報告的意見。昨日，多份民調結果顯示，網民對該施政報告的反應甚為正面，支持率更高達85%。

主要面向中產的「經濟通」網站於25日下午開設民調，結果顯示，有23%的網民表示「非常滿意」，48%的網民表示「滿意」，兩項合計支持率為71%。

而主要面向新來港人士的「港漂圈」新媒體也於25日晚上開設民調，結果顯示，有54%的網民表示「非常亮，極為期待」，31%的網民表示「中規中矩，適度有為」，兩項合計支持率為85%。

至於主要面向青年學生的「投投是道」網站則於26日開設民調，結果顯示，滿意度最高的三項分別是：人才（17.2%）、教育（12.6%）、房屋（9.3%）。

職專留港計劃涵蓋27高級文憑課程

香港文匯報訊（記者 高鈺）新一份施政報告提出試行兩年「職專畢業生留港計劃」，容許2024/25學年及2025/26學年來港修讀職業訓練局（VTC）指定高級文憑課程的非本地學生，在畢業後申請留港工作，投身五個與課程相關領域的專業行業。根據VTC昨日進一步的介紹資料，計劃共涉及27個高級文憑課程，包括航空及物流、軟件工程、電機工程、建築科技及設計，及海事科技等，VTC指新措施能進一步鞏固職業專才教育優勢，為香港、大灣區以至國家培育建立更大的職業人才庫。

VTC昨日表示，會全力支持「職專畢業生留港計劃」，新計劃能拓展職專技術人才留港就業的渠道，填補香港在重要行業技術人員/專才的人力需求缺口，進一步促進香港、以至大灣區及其他國家/地區的人才互聯互通。

作為全港最具規模的職專教育機構，VTC會發揮其培訓及行業網絡的優勢，全力執行計劃，協助非本地生就業，為香港勞動市場注入動力。

VTC已為計劃設立專頁(https://miao.vtc.edu.hk/tc/nls-admission/vpas)，獲納入計劃的指定課程共有27個，涵蓋航空、運輸及物流，創新及科技，機電工程，建築、土木工程及建設環境，及海事服務五個專業領域，而相關的申請程序及時間表，則將於稍後公布。

李家超：港將成亞洲綠色金融樞紐首選



◆行政長官李家超向博鰲亞洲論壇全球經濟發展與安全論壇第二屆大會作視像致辭。政府新聞處視頻截圖

香港文匯報訊 博鰲亞洲論壇全球經濟發展與安全論壇第二屆大會正在湖南長沙舉行。香港特區行政長官李家超昨日透過視像致辭時表示，地緣政治衝突不斷，經濟下行壓力增加，世界經濟和安全發展正面臨重大挑戰，香港會用好用作為國際金融中心的優勢，發展成為亞洲首選的綠色金融樞紐。

「環看全球，地緣政治衝突不斷、經濟下行壓力增加，加上氣候變化、糧食和能源危機等，世界經濟和安全發展正面臨重大挑戰。」李家超強調，香港在「一國兩制」下，擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢。香港是世貿組織的創始成員，一直積極推動以規則為本的多邊和自由貿易制度，已經與全球20個經濟體簽訂自貿協定，並與31個經濟體簽訂投資協定。「我們並爭取盡早加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP），為區域經濟發展注入更大動能。」

他表示，香港會用好用作為國際金融中心的優勢，發展成為亞洲首選的綠色金融樞紐。去年在香港發行的綠色和可持續債券，總額達到破紀錄的805億美元。其中在香港安排發行的綠色和可持續債券總額，佔了亞洲市場的35%。特區政府鼓勵地方政府和來自海內外的機構，善用香港的投融资平台，推動綠色轉型和可持續發展。

友好高效方法助解國際法爭議

李家超還指，在國家「十四五」規劃支持下，香港全力建設亞太區國際法律及爭議解決服務中心。他說，亞非法協（亞洲—非洲法律協商組織）已在香港設立區域仲裁中心，國際調解院籌備辦公室也已經在香港成立，推動國際間以友好、高效的方法解決爭議。特區政府會全力支持相關機構的工作，用好香港作為自由開放的法治之都的優勢，為和諧、和平、安全的國際關係作出貢獻。